

促进语言生活健康发展

李宇明

语言文字应用研究所成立 20 年了。

在国家改革开放、经济建设成为各项工作中心的大背景下，1984 年 9 月 25 日国务院批准成立语言文字应用研究所（简称“语用所”）。语用所由中国社会科学院（简称“社科院”）和中国文字改革委员会共同领导，以社科院为主。1985 年 12 月 16 日，中国文字改革委员会改名为国家语言文字工作委员会（简称“国家语委”）¹，1987 年语用所改为由国家语委和社科院共同领导，以国家语委为主。1988 年以后改由国家语委单独领导，语用所作为社科院研究生院语言文字应用系的建制继续保留，延续至今²。1998 年国家语委并入教育部，语用所成为教育部直属的科研单位。2000 年，根据中编办 [2000] 38 号文件《关于教育部所属部分事业单位调整更名的批复》，国家语委普通话培训测试中心并入语用所，《语言文字应用》杂志回归语用所。2001 年 4 月，新的语用所正式成立。20 年风风雨雨，国家的社会生活和语言生活发生了重要变化，语用所的隶属关系多次变动，但是，语用所为国家语言规划服务的建所宗旨没有变，为发展中国应用语言学的学术努力没有变。

—

为国家的语言规划服务，是语言文字应用研究所的建所之由。

语言规划，是指政府、学术权威部门或其他组织为特定的目的对语言地位、语言功能、语言权利乃至语言本身所进行的规划，以及为实施规划所采取的各种手段。就学术而论，语言规划是应用语言学研究的重要领域，同时也是宏观社会语言学或曰语言政治学的研究对象；就社会而言，国家语言规划是国家政策的有机组成部分，促生着健康语言生活的工作行动，牵涉到社会的方方面面。

20 年来，语言文字应用研究所一直为国家形成科学的语言规划而努力工作。早在建所之初，语用所就同全国语文工作者一起，认真总结建国 30 余年语文工作的经验与教训，参与起草和修订了 1986 年全国语言文字工作会议的主题报告，为新时期语言文字工作的方针任务的形成作出了贡献。那次会议提出的推广普通话的方针与举措、关于语言文字规范化标准化和语言文字信息处理的思想等，至今仍闪烁着时代的光辉。20 世纪 90 年代，从语文立法的酝酿到《中华人民共和国国家通用语言文字法》的起草与修改，也都凝聚着语用所的心血与智慧。此外，现在由语用所主办的发行了 100 余期的内部工作通讯《语文信息》，广泛搜集海内外语言生活信息，及时通报语言生活状况，为语委的各级机构的工作决策发挥了一定作用。

密切关注语言生活，深入研究语言生活，积极引导语言生活，是语用所优秀的学术传统。1991 年至 1992 年，在对语言生活进行了调研之后，语用所积极参与了国家语委组织的关于当前语言文字工作中若干重大政策问题的研讨。1997 年 1 月 6 日，国务院第 134 次总理办公会议批准进行中国语言文字使用情况调查，语用所是这项调查的业务方面的主要规划者与实施者。这项调查是我国有史以来的第一次，国务院 11 个部委（局）的有关负责人组成领导小组，参加调查的人员数千名，被调查人达五六十万，分布在全国 1000 多个县、市、旗，

调查与统计分析历时 8 年，至今方成³。语言规划的科学性和有效性，主要取决于对语言生活现实的了解与认识。这些调查对于国家语言规划的制定起了或将会起基础性的作用。

制定和推行语言文字的规范标准，是语言规划的重要内容⁴。语用所承担了新时期国家语言文字规范的主要研制工作，主持或参与研制的现代汉语常用字表、现代汉语通用字表、信息交换用汉字编码字符集（第一辅助集、第二辅助集、第四辅助集等）、扫盲字表、普通话异读词审音表、汉语拼音正词法基本规则、标点符号用法、汉语信息处理词汇、信息处理用词类标记规范、普通话水平测试标准等，对我国语言文字的规范化、标准化和信息化，打下了十分坚实的基础。目前正在主持研制的《规范汉字表》和文字水平测试标准等，也将会对语言生活发生重要影响。

语用所不仅注重规范标准的制定，而且也注重对规范标准的宣传推行。普通话培训测试中心是国家的推行普通话水平测试标准的业务单位，在我国开展普通话水平测试 10 年来，对全国的普通话培训测试工作进行了业务指导，发挥着中坚作用，并大力支持了香港、澳门的普通话推广工作。

二

发展应用语言学，是语言文字应用研究所的立身之本。

如果说本体语言学主要关注语言的结构规律的话，那么，应用语言学更关注的是语言各种社会功能的发挥。应用语言学绝对不是语言学或本体语言学的简单应用，它研究的是语言的各种应用规律，是在一定的语言环境中、在社会语言生活中研究语言。中国在语言应用方面的研究可谓“源远流长、颇具特色”，但是作为学科开始建设，不少学者认为，是以语言文字应用研究所的成立为标志的，中国应用语言学作为学科开始形成，是以 1992 年《语言文字应用》的创刊为标志的。

不同领域的语言研究是应用语言学的重要内容，某一领域的语言研究都可能形成应用语言学的分支学科。应用语言学一开始主要是指语言教学，也是应用语言学发展较为成熟的分支学科。后来，计算语言学发展成熟起来，成为公认的应用语言学的第二个分支学科。因此，促进领域语言学的研究，不断开辟新领域的语言研究，是推进应用语言学学科发展的重要环节。

语用所在母语教学的研究上倾注了不少心血。“注音识字、提前读写”这一小学语文教学改革试验，是我国语文教学改革的重要流派，在我国语文教学的发展中起了重要作用。语用所积极参与了这一改革的经验总结和试验研究，对它的推广提供了重要的理论基础。

改革开放的新时期，语言生活同国家的政治生活、经济生活一样发生了并还在发生着重要变化，新词新语的大量涌现就是语言生活发展变化的重要标志。语用所率先开展了新词新语的研究，出版了具有开创意义的新词新语编年本，并在此基础上发表了一系列理论文章，编纂了影响至今的新词语词典。

术语学研究是语用所应用语言学研究的又一亮点。出版了《现代术语学引论》等论著，主持或参与研制了《建立术语数据库的一般原则和方法》、《术语数据库开发指南》、《术语数据库开发文件编制指南》、《术语数据库技术评价指南》、《术语与辞书条目的记录交换用磁带格式》等一系列规范标准，为我国的术语理论、术语规范和术语工作的现代化作出了贡献。

计算语言学是与语言学现代化、国家信息化关系最为密切的学科。语用所的计算语言学研究室是我国较早成立的计算语言学研究室，关于现代汉语字频⁵、词频的统计分析⁶，对国家语委语料库的深加工，对国家 863 语言资源建设的参与等，都说明了语用所这方面研究的特色与活力。

社会语言学与应用语言学水乳交融。社会语言学在中国的建立与发展，语用所有首创之

功。社会语言学研究室出版了多部具有影响的社会语言学著作，还主持召开了多次全国性的学术会议，推进社会语言学的学术发展。语用所主持的“北方话词汇调查”是具有经典意义的项目。该项目1985年立项，后获得国家社科基金的支持。该项目选择调查点106个，近百名方言学者参加，历时6年完成调查任务。项目的主要成果《普通话基础方言基本词汇集》，这部五大卷773万字的巨著，荣获第三届国家图书奖和第二届国家辞书奖一等奖。吕叔湘先生认为它对“制定和推广普通话的有关规范以及其他有关工作必将起重要作用”。⁷

三

语用所的发展，是与许嘉璐、周有光、陈原、王均、杜松寿、高景成、陈章太、曹先擢、傅永和、龚千炎、冯志伟、于根元、陈建民、佟乐泉、刘连元、刘照雄、尹斌庸、李乐毅、费锦昌、厉兵、张书岩、宋欣桥等学者的名字连在一起的，是语用所全体工作人员（包括曾经在语用所工作、学习过的“所友”）辛勤耕耘的硕果，是陈原、陈章太、曹先擢、仲哲明、许嘉璐、佟乐泉等历届所领导不懈努力的结晶，而且也与历届国家语委领导的关心支持分不开，与语言学界和社会各界的长期爱护支持分不开。

语言学发展到今天，结合语言功能、语言环境和社会生活来研究语言的要求越来越强烈，许多学科意欲从应用语言学中汲取营养的要求也越来越强烈，因此，应用语言学的学术地位将越来越重要。国家信息化需要语言文字信息化打基础作先锋，国家和平崛起需要语言文字打基础作先锋，因此，应用语言学在国家宏观战略中的地位将越来越重要。这两个“越来越重要”为语用所提供了前所未有的发展前景。

所庆是一个分号，上面的圆点是对过去的总结，下面的一撇是新画卷的开笔。三十而立，期盼着语用所“而立之年”，能描绘出更为绚丽的画卷，奉献给应用语言学的学术事业，奉献给和平崛起的中国！